

奧運免費播放搶人又搶財的啟示

時
評

巴黎奧運熱潮持續高漲。昨日「劍神」張家朗聯袂「泳后」何詩蓓，於不同項目接力為本港衝擊金牌榮耀，大批市民頂着「熊貓眼」捱通宵打氣，肉緊又過癮。「好風憑借力」搶到商機的精明一族真金白銀落袋，自然笑不攏嘴。然而免費直播所費出自公帑，若僅為營造氣氛當然不可取，重要的是要在經濟上或從其他地方有所得着，體育盛事經濟要有利可圖，這類活動才可持續。

從上屆東京奧運和目前巴黎奧運的情況來看，政府購入播映權供電視

台免費播放，社會基本共識是物超所值，因而有「打破砂鍋問到底」習慣的媒體和市民，都對當局只是指出所費約1億元的大致說法不作追問。正所謂「春江水暖鴨先知」，經營者對商機走向觸覺最是敏銳，很多商場不惜耗資裝修布置，市面更是一改入夜後水盡鵝飛，開始重現「夜經濟」商機，有餐廳深宵時段繼續營業，亦有商家「大方」推出冰凍飲品和面膜等「熬夜禮包」供換領，「羊毛」出自「羊」身上，利益有多大可見一斑。

商業好處當然不止「搶財」，還

在於「搶人」。最明顯的是電視台，因為省去了天價傳播費用，有了更多資源用於製作，為求在眾多免費頻道中脫穎而出，故除了招攬歌影視紅人大搞活動外，還聘請各運動界別專家、知名運動員，甚至連過往市民不太認識的冷門項目和二三線選手參與解說或活動。此等情況若持續，各項目背後相關產業鏈有機會啟動，運動員的前途和出路更加多元化。

昨日，本港健兒有份披掛上陣的項目包括乒乓球、游泳、劍擊和羽毛球等。商場內觀賽的市民不時歡聲雷

動，勝者固然可喜可賀，敗者亦是本港驕傲。不論是凱恩斯經濟學，抑或是眾多實證分析和心理學研究均顯示，個人情緒會大幅影響消費決策，而且心情和消費之間密切正相關；公眾情緒愉快時消費增加，有利宏觀經濟發展。奧運免費播放的好處當然還有很多，在此不一一枚舉。今屆奧運，本港商場和行業再度出現搶人又搶財、營業達旦的情況，當局對購入轉播權、體育盛事和經濟之間應有正確定位，以此創造更多聯手打拚經濟的多贏好例子。

Outback 連關 9 店 裁員 300 人

下月 4 日結業 10 間續保留 業界指消費模式改變

進軍香港 25 年、主打澳洲特色牛扒的美資連鎖西餐廳 Outback，昨天突然宣布關閉 9 間門店，裁員約 300 人。Outback 公告指是經過審慎考慮市場現況、營運成本及策略方向後，作出的一項艱難商業決定，餘下 10 間分店會如常營業。香港餐飲聯業協會會長黃家和直言，受制於經濟大環境，遊客和市民都慳住荷包，加上飲食習慣漸趨少肉多素，該類較高消費的西餐廳面臨經濟困境，無奈之下只好壯士斷臂止蝕。



■ Outback 是面向中高端顧客群體的連鎖西餐廳。

Outback 創辦於 1986 年，全球現有逾千間分店，而餐廳今年 4 月才在中環娛樂行開設 3,800 平方呎的第 19 間門店，但事隔 3 個月即宣布關閉荃灣愉景新城、銅鑼灣翡翠明珠廣場、灣仔、尖沙咀東、屯門市廣場、黃埔、德福廣場、尖沙咀新港中心以及將軍澳康城共 9 間門店，最後營業日為今年 8 月 4 日。Outback 承諾給予受影響的員工充分的尊重及關懷。早在去年 12 月，Outback Steakhouse 旗下的漢堡包店副線 Aussie Grill，在運營 4 年後亦曾突然宣布結業並全面撤出香港市場。

Outback 的名字來源於澳洲著名景點「澳洲內陸」的通稱，當時美國正處於澳洲熱潮之中，澳洲喜劇電影《鱷魚先生》風靡全球，Outback 的 4 位創辦人於是於以澳洲特色創辦這間主打牛扒的西餐廳。

黃家和昨接受本報採訪時表示，Outback 這次結業的 9 間分店，許多開在遊客區，顯示受遊客消費模式改變影響較大，既然無力挽回虧損局面，經營者決定「止血」是無奈的商業決定。另外的 10 間分店相信有較固定的顧客群，因此能繼續經營。他又指，受經濟環境及北上消費影響，香港餐飲

業每月約有 300 間食肆結業，但同時亦有百餘間食肆開業，而相對於香港逾 1.8 萬間食肆而言，不算是大數字，相信只是一個調整和洗牌期，並非出現結業潮。

不過他認為，大量中小型食肆同樣面對不同程度的經營困難，「目前食肆最大問題是人手不足，以致成本上升、服務質素下滑，大型連鎖食肆有條件輸入人手，中小型食肆很難申請外勞，要額外付出很多成本。經濟大環境欠佳時，餐飲業也首當其衝，業內只能因應市場趨勢積極調整菜式，以及多使用電子技術，減少人手以盡量維持下去。」

欠交 40 員工強積金

另外，積金局表示，Outback 旗下的餐廳未有為約 40 名員工繳交今年 5 月至 6 月份的強積金供款及附加費，相關員工主要來自



■ Outback 進軍香港 25 年，是美資「過江龍」。

當中 4 間餐廳，涉及總金額約 6 萬元。積金局已要求 Outback 立即為受影響員工補交欠款，否則會向法院提出民事申索，為受影響僱員追討拖欠的供款和附加費。不過，積金局暫未收到相關僱員的投訴。

再就業招聘會供逾 3300 職缺

勞工處今日及明日在旺角麥花臣場館一樓舉行再就業津貼試行計劃招聘會，為求職人士特別是中高齡人士，合共提供超過 3,300 個來自飲食業、零售業、酒店業、空運及運輸業等不同行業的職位空缺。

為期兩日的招聘會每日上午 11 時至下午 5 時 30 分舉行，費用全免，每日截止入場時間為下午 5 時。招聘會共有約 50 間機構參加，每日分別有約 20 間至 30 間機構在會場設置櫃位，並進行即場招聘。至於該些行業提供的職位類別相當廣泛，包括有業務發展經理、工程師、行政主任、文員、廚師、餐飲服務員、登記護士、校巴照顧員、電腦程式員、包裝員、顧客服務助理、車站助理、保安員、技工。

職位空缺大部分月薪介乎 1.1 萬元至 2.4 萬元不等，當中約 88% 為全職空缺，約 93% 空缺的學歷要求為中七或以下，另外約 64% 的空缺無須相關工作經驗。求職人士如欲進一步了解空缺詳情，可瀏覽勞工處的互動就業服務網站 (www.jobs.gov.hk)。

求職人士可即場遞交職位申請，有機會即場接受面試，亦可在勞工處設於場內的櫃位查詢該處提供的就業服務。此外，勞工處今日下午 2 時 30 分同場舉行「再就業津貼試行計劃」啟動禮，由署理勞工及福利局局長何啟明主禮，主要勞工團體及僱主組織代表亦獲邀出席。



■ 招聘會提供大量職位空缺。 資料圖片